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Előfizetett! ttr«k:
Helyben és postán küldve 

Egy évre . . • • 10 frt-kr,
Fél évre .... 5 „ «
Negyed évre • • í , 50 ^

Egyet tzatn 5 kr.
A i»p széliéiül rénzétilletö min 
d»*a kozleu;ény föpiacz, \ eettey - 
bűz földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K.. LAJOS és ifj. 
CSÁTUY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdáiban a a poetahlvatalok

ntjia.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű g többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden killőn beigta 

tás ért 30 kr.

„Ny nttór“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,valamint ZICHER- 

MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül vagy bórmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Győzzön, a mi jobb.
íK ) A delegáczió rohamgyorsasággal siet 

szavazatával jóváhagyni a 119 millióra 
menő hadi és közösügyi kiadásait Bécsuek, 
no meg még ezenfelül egy pár rongyos 
milliót úgy a sorok között elbújtatva, mit 
majd a jövő delegáczióuak tálalnak fel 
nyíltan megemészthet ésül; hiszen most már 
igazán csak egy lépés választ el bennünket 
a népeket annyira boldogító Reichsrathba 
való lépéstől, eddig úgy, a hogy részt 
vett abban az ellenzékből néhány oda vá­
lasztott, de persze hogy akkor nem igye­
kezett a választással megsérteni a kor­
mány az ellenzék oda választottjait, vagy 
magát az ellenzéket képező pártot: most 
már a magyar delegáczió fejet hajtva hódol 
a Becsben eleibök terjesztett tekervényes 
kimutatásoknak. Mit is bajlódnának annak 
átalvizsgálásával, ha a végeredmény mégis 
csak annak megszavazásában kulminál, az­
tán ellenzék sincsen, ha csak Csernátony s 
Pnlszky nem ellenkeznek az előadóval. Bi­
zony messzire haladt ez a Magyarország 
önálló kormánya, hát még a parlament 
többsége? majd kedvünk lenne azon urak 
Dohányainak programmbeszédeiből pár sort 
idézni ... de nem akarjuk az ülésszak vég­
éráiban őket azzal is megtisztelni.

Vájjon ha Deák felébredne, micsoda 
öröme lenne az ujonan teremtett egyezmé­
nyének idáig tapasztalt sikerében ? Azon 
nézetnek adunk kifejezést, hogy látva mind­
ezt, bizonyára visszasietne oda, honnét 
felébredett, mert ő nem így gondolta ennek 
eredményét; félénk ember volt, féltette 
hazáját mindenek felett és épen azért kö­
tötte meg a 67-iki egyezményt; de óvatos 
volt még abban is, mert csakis UF~~evre 
fogadta el, azon reményben, hogy a nem­
zet majd meg fogja azon idő alatt hatá­
rozhatni magából a tapasztalatból, mit fog 
abból a jövő fiz évre megtartani vagy 
abban javítani? De hát ő elhalt és már a 
veszedelmes lejtőn haladó kormány nem 
tudván magának »megáll jí-t kiáltani, 
haladt tovább az uj tiz év alatt odáig, 
hogy ma már ott áll az ezredéves alkot­
mánynyal, történelmi múlttal dicsekedhető 
független Magyarország a bécsi Beichsratb 
küszöbén; még egy évtized és kopogtatás 
nélkül be fog abba bocsáttatni, mely után 
leszünk majd harczias magyar nép, de nem 
Magyarország, mert Tisza kormánya azt 
fogja az ország önálló állami létének czi- 
mertáblájára felírni, hogy »fűit «

Szabad-e ennek megtörténni és lehet-e 
épen most, midőn ma már az ország al­
kotmány védelmét nem a régi 5 vagy 6 
százezer nemes emberre, hanem a 16 mil­
lió népre bízta az 1847—8-iki törvény? 
Es nem megbotráukoztató-e az, hogy most 
a 16 millió nép alig bir fél annyi szava­
zatjoggal, mint a »Tekintetes Karok és 
Rendek« idejében? Hol van ennek meg­
fejtése ?

A ki az adóját pontosan nem fizeti, 
annak nincsen választási joga, ez az 
egyik; a második büntetése pedig az, hogy 
az adóhátralékkal még kamatot is kell, 
hogy fizessen, tehát kétszeresen van sújtva 
az adózó nép; adóját megteremthető for­
rása nincsen, mert sem önálló pénzintézete, 
sem pénze, sem vámjövedelme nincsen; 
ipara és kereskedelme a ravatalra van te­
rítve a 3 frtos szabad ipar gyakorlata 
által. A mi kis gabona, vagy egyéb nyers­
termelése volna, annak nincs ára két ok­
ból; először, mert szorítják az adóját le­
fizetni; másodszor, meg mivel az ország 
kereskedelme az uj polgárok kezeiben van, 
és azok egyetértve, mintegy monopóliumot 
űznek, lenyomják az árát mindennek, hogy 
mennél gyorsabban pusztuljon a magyar 
nép e föld hátáról. Es ezt a kormány nem­
csak elnézi, hanem a folytonos adóemelés­
sel még inkább sietteti! Hol van hát en­
nek a vége, ha nem a bécsi Reichsrathban ?

Nem jó lesz tehát az ország választó 
közönségének összefont karokkal várni be 
a majdan beállandó uj választásokat, mert 
a jövő parlament lesz hivatva az újabb tiz 
évi egyezményt megkötni, és épen azért 
nem lehet eléggé figyelmeztetni az ország 
pár százezerre menő választó polgárait, hogy 
összetartsanak, mert bizony késő lesz majd 
annak utána a bánkódás.

Jobban kell ama nagy napra össze- 
sereglenünk, de összetartanunk is, nem sza­
bad megengedni elvi egységünket holmi 
apróbb per-patvarkodás örömtelen bosszújá­
nak feláldozni, résen legyen minden egyes 
és az összes választók is, mert különben 
tiz év leteltével nem óljent, hanem »es 
lébe bocin-ot fogunk kiáltani Bécs falai 
között; tehát félre minden személyes csete­
paténak a haza létkérdése előtt, ha vannak 
fájdalmak, némuljanak el, az ország fonn­
ál Ihatási nagy kérdése előtt, ha dúlja keb­
leinket valamely megtorlás vágya, fojtsuk 
el azt azon időbe, midőn már elszállott 
hazánk felett az azt vészszel fenyegető 
aggályos felhő.

Vájjon Magyarország 16 millió népe 
lenne-e önmagával tehetetlen?

Minden pártnak meg vannak körei 
vagy gyüldói, gyülekezzék hát és beszélje 
meg idejekorán nemcsak a majdan hamvai­
ból feltámadni szokott korlátáival, hanem 
a higgadtabb és tapasztaltabb elemeivel a 
pártnak, kiket nem vezérel más, mint a 
tiszta önzetlen hazafiság, hiszen nem lehet­
séges az, hogy már is lámpával kerestük 
azokat sorainkban? ne vezérelje se gyűlö­
let, se bosszú egyik pártot a másik elle­
nében, szent legyen előttünk mindenki 
elve, de érdekeit minden egyes függeszsze 
fel egy arra való jobb időre; ne engedjük 
magunkat semmi és senki által megfélem­
líteni még azzal sem, hogy igy vagy amúgy 
fognak foglalkozásaink ellen gátat vetni, 
vagy annak a másik pártba való lépésért 
fényes bb javadalmat nyerendünk; vezesse 
főkép pártunk minden egyes tagját más a 
tiszta hazafiság tántorít hat! an érzeténél ama 
jelszóval: győzzön, a mi jobb.

Az idő elérkazett, mert lassanként 
szünetelni fog a mezei munka is s mind­
azok, kiket eddig az távol tartott a párt 
gyiilhelyétől, most már gyakrabban láto­
gathatják azt, pusztuljon tehát előlünk 
minden, mi egyetértő tömörülésünk ellen 
gátat akarna vetni, ezt kívánja tőlünk 
közös édes anyánk a ház a, azért ne 
engedjük azt, hogy az istenben boldogult 
táblabirói kor, a haza és annak álla­
mi lótjoga elvesztését reánk 
kiálthassa.

— A nemzetközi munkás konfereuezia a 
múlt hó 30-án tariá Párisban első ülését 
Broadhurst angol parlamenti tag diszelnöksége 
alatt, a ki megnyitó beszédében kifejezést 
adott azon hitének, hogy a konfereuezia bölcs 
és gyakorlatias határozatokat fog hozni. La- 
busquiere javaslatára e határozati javaslatot 
fogadta el : „Tekintettel arra, hogy ha a kü­
lönböző nemzetek intéző osztályai, nem egyszer 
gyanús pénzügyi és gyarmati vállalataik sikere 
érdekében nem haboznak a legveszélyesb vál­
ságokat felidézni s nemzetek közt gyülölséget 
szítani, a különböző államok munkás osz­
tályainak viszont közös érdekük a béke feu- 
tartása. Kijelentik az angol, olasz s spanyol 
munkás társulatoknak Párisban nemzetközi ér­
tekezletre összeült megbízottjai Európa liarczi 
készülődéseinek közepette, hogy azok, a kiket 
képviselnek, a legszorosabb szolidaritás által 
vaunak ezentúl egymáshoz fűzve. Testvéri üd­
vözletét küldenek minden állam munkásainak ; 
tiltakoznak minden háború ellen s kívánják, 
hogy a nagy hadügyi bmlgetek jövőre a mun­
kások erkölcs és anyagi helyzetének javí­
tására iordittassauak.“ A konfereuezia e meg­
nyitó ülését a következő megjegyzésekkel ki­
séri a Temps : Broadhurst szavai megérdem­
lik a figyelembe vételt, különösen a frauezia 
munkások által. Gyakorlatias határozatok, 
sajnos, ez az, a mi rendszerint elmaradt eddig 
a munkás-kongresszusoknál. E gyűléseken 
csaknem mindig az erőszakos s utópista szel­
lemek szót s azon kóbor demagógok, a kik 
semminő ezimen nem tartozván a munkás

osztályhoz, politikai tőkét kovácsolnak a nép 
szenvedé'éből és tudatlanságából. Tudjuk, 
hogy nagyon megcsappant egykori hitelok; 
de azért nem felesleges, hogy egy férfiú, ki­
nek a munkásügyhöz való ragaszkodása nem 
gyanúsítható, s a kinek szava nyomatékos a 
munkás kérdésekben, leikökre köti a frauezia 
munkásoknak, hogy a komoly megfontolás 
szelleméi vigyék tanácskozásaikba s csak 
gyakorlatias határozatokat hozzanak.

— A delegátusok Boszniában. — Dele 
gaczionális körökben kirándulásról van szó, 
melyet úgy a magyar, mint az osztrák dele- 
gáezió több tagja közösen tenne Boszniába. A 
kirándulást maga a közös pénzügyminiszter 
vezetné. A kirándulás természetesen nem 
mostan, hanem a kedvező időszak beálltával 
történnék meg.

— Horvát-ügy. Bamberg báró királyi 
biztos Budapestre utazott, hogy a magyar 
kormány .ak a horvát állapotokról jelentést 
tegyen, mivel a bán kineveztetése a közei jö 
vőben várható, és e körül több személyes kér­
dés megfontolása igen kívánatos. Minden párt 
óhajtása, és különösen azon férfiaké, a kik az 
őszinte kibékülést Magyarországgal valóban 
szivükön viselik, s e mellett Horvátország köz- 
gazdasági állapotának emelését is óhajtják, az 
hogy a norvát belkormáuyzat élére Voncsina 
neveztessék ki, tekintet nélkül arra, hogy a 
báni méltóságra Erdődy Rudolf gróf, vagy 
gróf Sermage fog-e emeltetni. Zágrábban úgy 
vélekednek, hogy Sermage grófnak vannak 
nagyobb kilátásai a báni méltóságra való ki- 
neveztetéshez, ki mellett Voncsina a belügye- 
ket, Dautovieha cultus- és közoktatási ügye­
ket venné át.

— A tűzoltó intézmények országszerte 
egyaránt kívánatos fejlesztésére, illetőleg azon 
fokra emelésére, a mely a tűzbiztonsági vi­
szonyoknak megfelel, az eddig e czélra fordí­
tott, helyesebben fordíthatott eszközök elégte 
leneknek bizonyulván, illetékes körökben azon 
eszmével foglalkoznak, hogy a tűzoltó intéz­
mény fentartásához és fejlesztéséhez, az első 
vonalban leginkább érdekelt tűzbiztos i- 
t ó társulatok, bizonyos, bevételeikhez 
arányított összeggel hozzájárulja- 
ii a k. ügy tudjuk, hogy ezen intézkedés nem 
rendeleti utón, hanem törvényhozásilag száu- 
dekoltatik végrehajtatni, — és pedig lehető­
leg még ezen ülésszak alatt meg fog alkottatni 
a vonatkozó törvény.

— A szomszéd megyéből, a szabolcs­
in egye i tisztujitások ügyében, mint Írják, no* 
vem bér hó 4-én Nagy-Kálidban pártonkivüli 
értekezlet lesz, a melyen Kállay Zoltán közle­
kedésügyi miniszteri fogalmazót, az elhunyt 
Kállay Ödön fiát a megyei főjegyző.ségre je­
löltnek léptetik föl. Kállay Zoltán ellenjelöltje 
Miklós László Mostani szabolcsmegyei tiszte­
letbeli főjegyző.

A dunamelléki ref. püspökválasztás kér­
déséhez. *)

(I.) Még alig száradtak fel a könnyek, 
alig hangzott el a rögök dobbanása, melyek 
nagynevű superintendeusünk: Török Pál 
koporsójára hullottak, már másoduap akadtak 
kegyeletes kezek tollat ragadni a végből, hogy 
utódságának kérdését minden oldalról szellőz­
tessék, akadtak különösen azért, hogy az utód­
lást illetőleg egyéneket jelölvén, azok közül 
egyik vagy másik mellett síkra száljának.

A püspökválasztás a ref. egyháznak bár­
mely egyházkerületben tisztán saját belügve. 
A ref. egyház autonómiájánál fogva kétségbe­
vonhatatlan jogot tart arra, hogy beliigyeit 
önmaga rendezze, belélet minden külbefolyás 
kizárásával határozza meg.

Legalább is különösnek tűnhetik föl te­
hát, hogy a dunamelléki egyházkerület püs 
pökválasztásának kérdéséhez — a mi még 
eddig a ref. egyházban egyetlenegy püspök­
választás kérdésénél sem fordult elő — poli­
tikai pártközlönyök kezdenek hozzászólni; 
annál feltűnőbb az, hogy egyik politikai párt­
lap már direkte embereket szemel ki, jelölte­
kül álüt, és egyet minden módon földicsérve 
egyedül megválasztandóul s egyedül megvá- 
lasztbatóul tüntet fel a dunamelléki ref. egy­
házkerületi híveknek, egyszóval egy ember 
mellett nyilvánosan korteskedik. 
— Mert nem kevesebbet tesz a „N e m z e t“ 
ez. kormánypárti félhivatalos újság f. évi 287-ik 
számában „Egy református“ aláirásu czik- 
kével.

Ha nem vennők is — a mi nehéz — bi­
zonyos fokú kegyeletlenségnek e 
kérdés oly hirteleni tárgyalását, ha már he-

*) Ajánljuk e nevezetes kézből vett nagy hord­
erejű czikket a protestáns autonómia igaz híveinek fi­
gyelmébe. S z e r k.

lyeselhetjük is azt, hogy a „Nemzet“ ez. fél- 
hivatalos kormánypárti subveniionált újság per 
longum et latum tárgyalásába ereszkedik, mi­
előtt maguknak a veszteségsulytotta ref. hí­
veknek a megüresült állás állás kivel betöltése 
iránt nézetet formálni idejük és kedvük lett 
volna; ha már jóváhagyjuk is azt, hogy a ref. 
egyháznak teljesen beléletét il­
lető ezen ügyhöz legelső sorban, legiránya- 
dóbban és legilletékesebben nem saját 
egyházi lapjainak, — melyek e kér­
dést még egyetlen betűvel sem érintették, — 
hanem a „Nemzet“ czimü kormánypárti sub- 
veuczionált újságnak van hivatottsága: nem 
találunk legjobb akarattal bár egyetlen tám­
pontot is arra nézve, hogy mikor a válasz­
tásra semmi előkészületnek még csak jele 
sincs, mikor még főgondnokuuk a püspökvá­
lasztást elrendelendő egyházkerületi közgyű­
lésre a meghívást nemhogy kibocsátotta volna, 
de még azt sem hallani, hogy ilyen közgyűlés 
általában mikor lesz, miért harsantja meg oly 
nagy tűzzel , oly időelőtti lázas gyorsasággal 
trombitáját a t. kormánypárti félhivatalos ?

Annyit azonban látunk (csak a vak nem 
látja), hogy a t. félhivatalos ezen fentebb qua- 
lificált felszólalását egyenesen arra használja 
fel, hogy a dunamelléki ref. egyházkerület 
számára püspökjelölteket állít- 
g a s s o n, és egyet kiválasztván mindenféle 
ijesztgetéssel, kecsegtetéssel, biztatással, no­
szogatással és fontoskodással csupán azt az 
egyet méltónak, ajánlatosnak, óhajtandónak . .. 
és megválasztandónak, tüntesse fel, hogy ezen 
egy ember mellett nyilvánosan kor­
teskedjék. — Ezért kellett úgy 
sietni?

Legalább is sajátságo-, de mindenesetre 
egészen uj, hogy egy kormánypárti félhi­
vatalos közlöny a reformátusok számára — 
püspököt jelöl. Miért nem mindjárt 
melegiben ki is nevezni ?

A „Nemzet“ különféle hitvallású munka­
társai közt tán akadhatott volna egy — ha 
más nem, Szász K. ur, — felvilágositónak, 
hogy püspöküket a reformátusok ez időszerűit 
még minden kijelölés nélkül ma­
guk választják. Püspököt számukra akár kije­
lölni, akár kinevezni magának a kormánynak, 
de méga királynak sincs joga; 
annál kevésbbé van joga a kormánypárti sub- 
venczionált lapnak. A püspökválasztást nálunk 
az egyházkerületi közgyűlés rendeli el és a 
választás jogát egyedül az illető kerület egy­
házközségeinek presbyteriumai gyakorolják, 
így volt ez százados gondolat; úgy mondja ezt 
a legújabb, szentesített zsinati törvény.

Mit gondolt tehát a „Nemzet“, midőn 
számunkra szives püspökjelölését tette ? Vagy 
azt, hogy kiskornak, vagy azt, hogy b e- 
folyásolhatók vagyunk. — Egyik sem 
vagyunk, jegyezze meg. Az a ref. egyház, mely 
a maga fejétől tudott magának egy Budai 
Ézsaiást, id. Báthory Gábort, Paksi Szath- 
máryt, Tóth Ferenczet, Zsarnayt, Balogh Pé­
tert, Révész Bálintot és — Török Pált vá­
lasztani püspökül, — most is a „Nemzet“ ké­
retlen tanácsai, hallatlan tukmálásai és egész 
fogadatlan prókátorkodása nélkül is megtalá- 
landja a maga legjobban felfogott érdekeinek 
megfelelő valódi emberét.

Könnyen hagyja a befolyásolni-akarók 
gyanúját fölszinre vetődni azon körülmény, 
hogy az említett közleményt épen a kor­
mány félhivatalos közlönye 
nyújtja. Ez által a választásnak politikai hát­
terét, a czikknek pedig azon jelleget látszik 
odakölcsönözni, mintha e czikk épen a kor 
mánykörök e kérdésben! nézeteit és kívánsá­
gait tolmácsolná. — Üsd a körmét ma­
gyar, ki bántja a tiéd! felelünk rá 
Petur bánnal. A püspökválasztás — ismételni 
vagyunk kénytelenek — legsajátabb egyházi 
belügyünk levéli és az egyház, legalább a ref. 
egyház politikával nem foglalkozván, legeré ■ 
lyesebben tiltakozunk az ellen, hogy bármiféle 
egyházi választásunknak, tehát jelen püspök­
választásunknak is politikai háttér kölcsöuöz- 
tessék ; annálinkább az ellen, hogy egyházi 
életünk nyilvánulásaiba a büzhödt politika 
kovásza becsempésztessék. Egyházi érdekeink 
a mi egyházi érdekeink legalább semmiféle 
politikai érdekkel való összeköttetést nem 
tűrnek, de ily összeköttetést vagy összekötte­
tésbe hozni akarást mi magunk ép oly kevéssé 
türünk. Most már csak az hiányzik, hogy egy­
másután a függetlenségi párt, majd a mérsé­
kelt ellenzéki párt orgánumai is felállítsák 
saját politikai gusztusok szerint a mi püspöki 
hivatalunkra az ő jelöltjeiket. Nem lehetetlen; 
a „Nemzet“ előljárt a jó példával

(Vége köv.)
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DEBRECZEN.
A debreczeni ifjúság franczia vendége.

(Z—s.) Lapunk tegnapi számában röviden 
említettük, hogy Fermaud K. a „Keresztyén 
ifjúsági egyesületek Genfben székelő nemzet­
közi központi bizottságáénak titkára délután 
megjelent Csiky Lajos gyakorlati hittanszaki 
tanár ur leczke óráján Balogh Ferencz, Bet- 
hlendy Endre és Dr. Karsa István tanárok 
kíséretében. A lelkes francziát, kit működése 
szent irányánál fogva, méltán tisztelhetünk meg 
jelen alkalomból a debreczeni ifjúság franczia 
vendége névvel, Balogh Ferencz ur mutatta 
be a nagy számmal egybegyült mindkét aka- 
déraibeli hallgatóknak, kit ezek a három ezer 
éves XC. zsoltár eléneklésével fogadtak. Fer- 
maud ur az emelvényre lépett, azon emel­
vényre, melyről 34 évvel ezelőtt Kossuth La­
jos ékesszóllása gyújtotta lángra és élesztette 
a nemzet hazaszeretetét, beszédét magyarul 
kezdette, mi természetesen kedves meglepe­
tést s még kedvesebb örömet szerzett a jelen­
voltaknak. „Sajnálom, hogy nem tudok mad- 
zsarui, németül kell beszélnem, de én nem 
vagyjok német.“ — Majd németül folytatta, 
rokonszenves hanggal, vojzó, élénk, fokozato­
san melegülő előadással. O itthon érzi magát

monda — Magyarországon, melynek orszá­
gos sziliéi a piros, fehér, zöld, azonosok az ó 
hazája színeivel, egyszersmind üdvözletét hozza 
a budapesti most alakult ifjúsági egyesületnek 
melynek tagjai túlnyomó számban theologusok, 
jogászok és orvos növendékek közül kerültek 
ki s melynek elnökéül világi férti, egy ifjú, 
lelkes ügyvéd Szillassy Aladár választatott 
meg. l'.rdekes beszéde további folyamából csak 
a legérdekesebbeket emeljük ki, különösen 
azokat, melyek Csiky Lajos ur a helybeli la­
pok csütörtöki számgbaiU) az ily nemű egy­
letekre vonatkozó ismertető czikkében mel 
lőzött.

A kér. ifjúsági egyesületek a legmaga­
sabb ranguak érdeklődésével és támogatásával 
dicsekedhetnek. Ilivatkozhatik a hatalmas 
Eg) esült Államok egykori elnökére, a szeren 
csétlen Gartield elődjére, a londoni Lord-Ma 
jorra, az agg német császárra Vilmosra. Ilát 
Magyarországon szükségtelenek é az ily egy 
letek, melyeknek czélja az ifjak értelmi 
erkölcsi és testi java. „Hová megy 
az a sok fiatal ember, a kikké' utezáinkon ta­
lálkozunk V Mi foglalja — tölti el leiköket 
Mint használják fel üres óráikat, estéiket ?“

„Mit csinál a katona ki egész nap 
gyakorolta magát s pihenésre vágyik, kinek 
más szórakozás is kellene, mint a mit a ka­
szárnya szobája adhat ?“

„Mit csinál a kereskedő segéd, 
ki egész napi szaladgálás után, a bolt bezárá­
sára vár sóhajtozva ?“

Mit csinál a tanuló, ki a folytonos 
tanulásban kifáradva, örvendene ha más tár­
saságot. is találhatna, mint a rideg rendszere­
ket V És vége-e van a napnak ama 
sok ezer és ezer fiatal emberre 
nézve, távol a s z ü 1 ö i háztól, ki­
ke t a z édes anya naponkénti 
imájával kisér, kikre atyjuk a 
távolban, aggodalommal gon­
dol.'.-' \ égé v a n-é reájuk nézve a 
napnak este, mikor avárost ezer- 
meg ezer fény világítja meg s a 
sötétség élete megkezdődik!? 
Bizony nincs vége“

„Ott vaunak a kávéházak, csillámló fény­
nyel csalogatva a fiatal embert. Ott vannak 
egy némely színházak csábitó hirdetéseikkel

*) Ajánljuk e czikket a t. közönség ügyel mébe.

sokszor a legerkölcstelenebb dolgokat árulva; 
a korcsmák, a különböző mulató helyek er­
kölcstelen és tisztátalan időtöltéseikkel, de a 
bűn legcsábitóbb külsejével.“

A keresztyén ifjak egyesületei az ifjúság 
megmentését tűzték ki nehéz feladatul, de 
magasztos czélul. Különösen sokat tehetnek e 
téren a hittanhallgatók. 6 nem kivánja, hogy 
ma, nem, hogy holnap tegyenek meg mindent; 
hiszen igaz az aközmondás: lassan haladnak mesz- 
szire. Minden lelkész egy-egy apostola lehet ez 
ügynek, mely a külföldön igen gyors elterje­
désnek és virágzásnak örvend. — Ó eljött Ma­
gyarországba, hogy propagandát csináljon, s 
segítsen az alapkő letevésében. A szives ven­
dégszeretet őt igen kellemesen lépte meg, any­
aival inkább, mert eddig e hazának csak há­
rom fiát ismerte, köztük Bethlendy Endrét, s 
uj barátait viszonzásul meghívja a jövő évben 
Berlinben tartandó nemzetközi couferentiára, 
hol — mint tréfásan jegyzi meg — nem lesz 
ugyan paprikás gulyáshus, sem kitűnő magyar 
bor, de azért biztosit az előzékeny fogadtatás­
ról. Beszédét, melyet Csiky Lajos ur tolmá­
csolt, a reménynek és buzdításnak meleg és 
lelkes szavaival végezvén, Balogh Ferencz ur 
mondott köszönetét ide jöveteléért és Ígérte, 
ha rögtön nem alakulhat is ily ifjúsági egylet 
városunkban, mert hisz a közönyt nehéz meg­
törni, de látogatása maradandó nyomokat hagy 
hátra. A minden tekintetben érdekes órát egy 
dicséret vers eléneklésével zárta be az ifjúság.

Nyomban azután az ifjúsági olvasó egy­
let helyisegeit tekintette meg a mi kedves 
vendégünk, majd félhat órakor megjelent az 
ének-teremben is, hol a cantus bemutatta Má 
csay Sándor vezetése alatt a magyar dalt. a 
legszebb nej» és hazafias dalok precis alőadása 
elragadó hatást gyakorolt Fermaud urra, me­
lyet tapssal bizonyított, tetszésének előbb né­
met. majd franczia beszédben adott kifejezést, 
melyet Balogh Ferencz és Csiky Lajos tanár 
urak tolmácsoltak. Távozását az ifjúság freue - 
ticus éljenzése kisérte.

Érdekesnek tartjuk egyet-mást megem­
líteni a mi vendégünk életéből. Ó vagyonos 
szülőktől származott s világi pályára, a kato­
naira lépett. Szorgalmas látogatója lett az if­
júsági egyesületnek, hol kedéje szelíd vallásos 
színezetet nyert. A katonai eletet, hol tiszti 
rangot viselt, oda hagyta, s pénztárnOKSágot 
vállalt egy gazdag bankháznál. Végre, belső 
ösztönét követve, a kér. ifjúsági egyesületek 

:yéhez csatlakozott s mint a központi, nem­
zetközi bizottság titkára beutazta Észak- és 
Dél-Amerikát, Európa legtöbb államát.

Áldásos működése nyomán sok száz ily 
egylet alakult, melyeknek jótékony befolyását, 
hasznát már most is gazdagon élvezik a kül­
föld ifjai és közvetve egész társadalma. — Fer­
nland ur egészen fiatal ember, kevéssel ha­
ladhatta túl a 30 évet. Óhajtjuk, hogy váro­
sunkban minél magasabb hullámokat verjen 
Fermaud ur látogatása. A keresztyén ifjúsági 
egyesületek, nem tisztán vallásos nem is fele 
kezeti társulatok, mint pl. a katholikus legény 
egyletek. Épen ezért joguk van felekezeti kü­
lönbség nélkül minden egyházi és világi befo­
lyásos egyén pártfogásához.

Működésük százféle oldalú, de mégis egy 
közös czél felé törekvő, mely a legszebb % 
legmagasabb, mi ember előtt lebeghet. Fon­
tossága társadalmi, m ü v e 1 t s é- 

i sőt nemzet gazdasági szempontokból ítélve 
is, olyan, melyet csak elfogultságból vagv fére 
értésből lehetséges el nem ismerni. K ü 1 ö 
nősen magasztos hivatást tel­
es it e n e ily egyesület váro­

sunkban, hol most is napi r e n-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A /. asszonyokról.

(Vége.)
Az unalom igen kellemetlen vendég, kivált 

nászutazóknak. Antoine rövid idő alatt jobban 
félt tőle, mint az otthoni udvarlóktól, Paulette 
napról-napra jobban uralkodik férjén. Kaczér 
is tud vele szemben lenni s ezt már azért is 
gyakorolja, mert máson nincs alkalma ; s az'án 
minden előny az ő részén van : bájos és közö­
nyös — és imádtatik. Ebben áll egész hatal­
mának titka, s hogy előnyeit jól feltudja hasz­
nálni, az magától értetődik. Nem szerelemből 
ment férjhez, hanem azért, hogy szabad le­
gyen ; nem pedig egyik fogságból a másikba. 
Kielégithetlen vágya tetszeni és társaságban 
lenni Az ut rövidebb, mint előre tervezték ■ 
Trouvilleban végre föllélekszik Paulette': de 
meg is lepi férjét néhányszor 15 tagból’ álló 
vacsorákkal, midőn az tété fi tété-re számított 
Mióta Ízléses töröttjeivel a futtatásokon és a 
fürdőben látták, az egész jeunesse d orée lá­
bainál hever. Paulette a saison királynője • 
udvarlói féltékenyek egymásra, Antoine" vala­
mennyire s Paulette kineveti mindnyájukat 
Trouvilléból szülői kastélyába mennek, hova a 
trouvillei ismerősöket mind meghívják. Vadá­
szattal kezdik meg az őszt, mely alkalommal 
azon tapasztalatot teszi, hogy a vadász öltöny 
igen megváltoztatja viselőit. ‘ Udvarlói csak "a 
vadra gondolnak s vadászkalandjaikat mesélik 
egymásnak, a mi elég unalmas egy szép, fiatal 
asszonynak. Egy ily elhagyott pillanatban a 
következő philozophiai észrevételt teszi ma­
gában : A szegény Antoine távolról követ, ő 
az egyetlen, ki velem és nem a vaddal gon­
dol ; oh ha akarnám, nem kellene kétszer 
mondanom neki, hogy udvaroijék, — de ahhoz 
lines kedvem, hisz a férjem ; ha az nem volna,

Vart*’ ?gLjobba" tetsze,1<fk, mint a többi. 
Vadászat után a „Szép Hdaná“-ból adnak elő

den van a panasz a szellemi élet 
lanyhasága felett és a hol a val­
lásosság, a hit buzgóság világa 
is gyönge fényben ég.

— A vasmegyei választások. Szom 
bathelyeu a megyebizottsági 
tagok választásánál a függet­
lenségi párt győzött. Ugyanez tör­
tént a megye más kerületeiben is. Kőszegen 
a három választott közül kettő, Ecker Károly 
és Lenner Ferecz, függetlenségi párti ; a har­
madik, Szvoják Hugó, párton kívüli.

— Cseh és magyar politikusoknak Bécs 
ben folyó állítólagos értekezleteiről bécsi la­
pok több hirt közölnek. A „Presse“ egy ma­
gától értetődő dolgot említ, midőn kijelenti, 
hogy Bieger és Fáik urak beszélgetése „m a- 
gánbeszélgetés“ volt. Ilieger külön­
ben elutazott Bécsből a nélkül, hogy Tisza 
miuií-zterelnökkel ezúttal „konferált1 
volna, á mi megtörténhetik más alkalommal. 
Különben Csehországban úgy látszik a néme­
tek között is némi fordulat készül a csvhek 
javára. A legtekintélyesebb német-párti lap. a 
prágai Bohémia megtámadja ugyanis a cseli- 
uémetek taktikáját s kifogásolja azt hogy az 
alkotmányos párt az abstinencziát és Csehor­
szág ketté osztását iktatta programmjába. Az 
egyéb csehországi és bécsi alkotmányos párti 
lapok ezért erősen megtámadják a Bohémiát.

A Luther-ünnepély.
Wormsból, okt. 30 ki kelettel jelentik 

A Luther-ünnepély, melyet Worms és egész

millió pogány és csak 413 millió keresztény, 
a mi az összes emberiség harmadrészét teszi, 
120 millió mohamedán és 7 millió zsidó. A ke­
resztények közül a katholikusok száma 210 
millió (őO’Si/J, a prostestansok 115 millió 
(28°/0), a görög keletieké 80 miliő (2P2°/0). 
Kolb hires statistikus az ó összehasonlító sta- 
tistikájában a keresztények számát 425 millióra 
teszi ; énből 215 millió katholikus, 122 millió 
protestáns, 80 millió görög keleti, 8 millió 
egyéb más keresztény felekezethez tartozik. 
Az európai államokban a katholikus és pro­
testáns lelekezetek következőleg oszlanak meg: 
A német birodalomban az 1880 deczemberi 
népszámiáiás szerint 28.318,592 evangélikus, 
1G.229,290 katholikus, 93,834 egyéb katholikus. 
Az osztrák-magyar monarchiában (Kolb szerint) 
28-5 millió katholikus, 3’7 millió protestáns. 
Francziaországba 1 37 millió katholikus, 600.000 
psotestáns. Oroszországban 8 millió katholikus,
4 millió protestáns, 63 millió görög keleti. 
Olaszországban 28 S millió katholikus, 60.000 
protestáns. Svédországban 4.560,000 protestáns, 
600 katholikus. Norvégiában 1.808,000 pro­
testáns, 600 katholikus. Svájczban 1.670.000 
protestáns, 1.160,000 katholikus. Belgiumban 
5‘5 millió katholikus, lő 000 protestáns. Német- 
------............. - és 1.450,000 ka-alföld 2% millió protestáns

Hessen ma és holnap ül meg, valódi népünnep 
jellegét viseli magán. Wormsbau, hol Luther 
egykoron a halál megvetésével tette hitvallá­
sát a császár s a birodalom előtt, lokális jellege 
van még mindig népszerűségének. Az ünnepély­
ben való résztvevés általános, még a félreesőbb 
utczák is gazdag zászlódiszbeu pompáznak. 
Mindenütt transzparentek láthatók Luther mon 
dásaival. A Iláromság-templombau tartott fő- 

I ünnepélynek, a mely 4 órakor kezdődött s 7 
! órakor ért véget, szorosan felekezeti, s az 
aránylag szűk helyiség miatt kiváltságos jellege 
volt. Nagy hatást keltett Hans Herrig ünnepi 
játéka, „Luther“, melyet egyházi játéknak ne­
vez maga a szerző. A czimszerepet Bassermann- 
Stuttgart adta drámai erővel s nemes hévvel; 
a többi szerepet is egész odaadással játszták 
a város egyes felkért lakosai. A nyílt szinpad 
az orgona alatt állott, lépcsővel választva el 
a hajótól. Herrig költeménye nem dráma • 
mint imádkozó, küzdő egyházi férfiút tünteti 
fel Luthert Wittembergában, Wormsban s a 
Wartburgon. Csak a befejező családi jelenet 
emlékeztet Luthernek, mint a házasság rege­
nerátorának működésére. Mint kronológia ilag 
rendezet képek sora, melyek olykor igen han­
gulatosan és jellemzőleg tüntetik fel Luther 
életének fontosabb mozzanatait, nagy benyo­
mást tett az ünnepi közönségre, melynek so­
raiban a hesseni nagyherczegen, a miniszte­
reken kívül több előkelő idegen vendég is volt. 
Este villamos fénynyel volt kivilágítva a Lu 
ther-emlék.

A Luther-ün népéi yen az a 
kérdés merült föl, hogy hány ember vesz ez 
ünnepélyben vallási érdekből "részt. E kérdés 
eldöntése sokkal nehezebb, semmint az első 
pillanatra látszik, s pedig azért, mert a nép 
számlálás nem mindenütt terjed ki a feleke­
zeti különbségre és igy csak általános statis 
tikai számra vagyunk utalva.

üettingen „Moral statistikája“ szerint az 
1400 millió ember, kik a földet lakják, követ­
vetkező csoportok szerint osztható fel : 800

Nov elsejétől kezdve uj előfizetést 
nyitunk lapunkra. Előfizetési ár az év 
végéig I frt 80 kr.

__ A kiadóhivatal.

Helyi hírek.

* Hajdumegye uj bizottságának tagjai 
holnap fognak megyváiasztatni a megyei hely­
ségekben Nagy érdeklődés mutatkozik megye 
szerte e nap elé, mert a választás eredmé­
nyétől fog függni a decz. 27-én megejtendő 
tisztujitás sikere is. Pártunk a megyében sok­
kal erősebb, sem hogy kétség forogna fenn, győ­
zelme felől. A tisztviselő jelölések is naponta 
váltakoznak; az alispán ságra erősen 
szervezkedik a Szinai Gyula jelenlegi 
főügyész s a Lengyel Imre kir. törv. biró és 
B á z s ó szolgabiró pártja. A íőjegyzőségre 
nagy kilátása van: Osváth Ferencz ügy­
védnek, miután Kálmán György jelenlegi 
főjegyző az árvaszéki elnökségről visszalépő 
Gaál Mihály helyét foglalja el. Szinay Gyula 
alispánsága esetén főügyész lenne : Fekete 
Sándor. A szolgabiróságra pályázni fognak a 
jelenlegiek s a jegyzői kar tagjai. Elóléphe- 
tésre számolhat Zöld Mihály közigazg gya­
kornok ; ki hihetőleg aljegyző lesz. a pénz- 
tárnokok maradnak. A kombinácziók külömben 
eléggé változnak, s lehető, hogy a nagy napig 
sok átalakuláson mennek keresztül.

* Luther ünnepély. Főiskolánk önképző 
körének választmányi gyűlése egyhangúlag ki- 
mondá, hogy óhajtja megünnepelni a két nagy 
reformátor Luther és Zwingli szüle­
tésének négyszázados évfordulóját. Hogy pedig 
az emlékünnepély programmja annál változa­
tosabb legyen, pályázatot hirdet egy Luther 
és Zwingli emlékét dicsőítő s az ünnepé­
lyen elszavalandó ódára. Pályadij 2 drb. cs. 
arany.

* A honvédtisztikar kötelekébe tartozó 
egyének ellenőrzési szemléje ma délelőtt folyt 
le, melyen a tábori lelkészek, tisztek, orvo­
sok, ott igen szép jelentek meg. A közös 
hadsereg hasonló szemléje hétfőn délelőtt 
lesz a városháza nagy tanácstermében.

* A koszorúk. A Petőfi szobrunk lelep­
lezése alkalmából, az ifjúsági egyesületek ái-

egy részt, a czimszerepben Páulette a sugó- 
lyukbau pedig d'Alay szerepelnek. Természe­
tes, bog) fölhasználják az alkalmat s udvarol­
nak Paulettenek a coulissák mögött ; de öt 
untatja a sok „imádom önt!“ Valóban a fér­
jem többet ér mindezeknél; most épen köze­
ledik — oh mennyire imádlak édes Paulette! 
súgja neki. Tessék, ez is ! igy szakadnak szét 
az íllussió végső szálai. Végre mégis kellett 
eg) et választani a sok közül, s ez az operette- 
beli Páris, másképen pedig Montespan. Az 
által tünteti hi őt, hogy magához inti; de 
Montespan csakhamar sentimentál kezd lenni 
s Paulette boszusan mondja : Bah, ha maga 
nem mulatságosabb, — s rövid idő alatt bú­
csút mond neki. Antoine pedig rendkívül szen­
ved, adva egy körülrajongott, kaczér, de alap­
jában véve kifogástalan nő férjének szerepét. 
Ah, az ég nem büntetheti meg keserűbben 
azokat, kik mások feleségét elcsábították, — 
mintha saját nejükbe teszi szerelmessé !

Az ifjú Montespan után, az öregedő Ga- 
illáé. Még rendez voust is adott neki egy va­
dászatra, melyre Gall Iac kebelbarátnőjét Gyps 
herczegnöt is meghívták. A két hölgy találko­
zik ; veszekednek, mint vetélytársnők s mint 
barátnők válnak el, Gailac rovására, a kit várni 
hagynak a rendez vousra, és később d'Alalvval 
hivatják el, a mi körülbelül felvilágosítást 
nyújthatott Paulette szándéka {elől. - Xauv 
szerű jelenet az elszállásolás. Egy tábornok és 
12 tiszt éjjelre a kastélyba vannak elszám­
olva ; reggeli után a manőverre mennek hnv» 

Paulette is elkíséri őket lovon. Valamennyit 
meghívja estére bálra, de k.jelentik, hogy nem 
mehetnek miután az éjt már a szomszéd fa 
Inban kell oltemok - De itt kell lenni vala­
mennyinek ! gondolja magában. Kilóvá^] . 
gyakorló térre s ott előbb a tábornoknak az 
ián valamennyi törzs tisztnek m,v .ír aK az' 
fejét, hogy azok nemcsak 
dez vousba, s a kastélyba Z1,lek a,ren"
de a tábornok, kinek nyerni Iren1«^8?0uek> 
veszti a csatái 7u. ie 1 kellett volna, e - Ve U a tsatát- A bál fényesen sikerül s Pa­

ulette egész reggelig oly suitetöl van körül­
véve, mintha nem is a tábornok, de ő coin- 
mán dirozná az ezredet. Csakhogy uj udvarlói 
nagy bámulatára PauleMé olyan, mintha ki 
volna cserélve. Táuczol és udvarokat magának 
de hideg és kimért s mindenkit távol tart 
magától. Egyik közülök bátorságot vesz ma­
gának igy szólni — Asszonyom ! ma délután 
oly szívesen tartóztatott és hitt meg hogv 
azt hiszem, talán volt valami oka? — Termé­
szetesen, feleli jéghidegen Paulette, szüksé­
gem volt tánezosokra!

Késő ősz van, s a falusi kastély na»v 
szobái nem kedélyesek többé. De Párisban a 
saison csak novemberben kezdődik, és d’Alav 
bár kénytelen a kandallónál melegedni, inkább 
ezt teszi, mint visszatérni Párisba, már a tör­
ténetek után, még gondolni is félve mer — 
De én Párisba akarok menni! — Visza akar 
menni mert feje tele ujjitási tervekkel, me- 
l)eket a régi dAlay palotában akar érvénye­
sítem, hol télen át lakni fognak Az ódn,, tét épület, kiéül * telni eg) .id«m tldem 
wláges palotává legyen átalakítva, a’ mi peri 
sze egy kis vagyonba kerül. Antonie ellenzi s
dott^ mert’ ’'T tulajdoilkéI,ei1 azért házaso­
dott mert maitresseje tönkre akart juttatni •
kijelent, továbbá, hogy még nem niLy Pá-
ns a, de miután Paulette evvel nem törődik
■a vae,rme,ag,r6tór61 D,ra Aatoaie

nő tej1 mi!lden fordul meg egy ilyen párisi 
fíimt L klS fe'ében' Talun a művészettel 
foglalkozott, most a jogtudományt tanulmá­
nyozza. Módot talált Antoine megbüntetésére 
a miért nem egyezett bele a palota átalakítá­
sába, megboszulja magát és elakar válni. Nem 
azért, mintha oka volna panaszkodni; ellenke- 
zoleg férje szereti, de nem akar egy szeszé- 
Jyének engedni, a mely különben vagyonuk 
8-ad részét nyelné el. És aztán szeret — de 
halálra untat vele. Azonban nincs szerencséje. 
Az első ügyvéd, a kinek előadja ügyét, szépen 
kikiséri, mi közben képletes kifejezésekben1

ugyan, de azt mondja, hogy ha más oldalról 
nem tudná, hogy eszénél van, a mostani elő­
adásából azt következtetné, hogy — bolond. 
Különben időm nagyon igénybe vau véve; 
ajánlom magamat! Megszégyenülve tér bérko­
csijához, a melyet azért használ, hogy férje 
ne jöhessen könnyen nyomába. De őt nem le­
het oly hamar lebeszélni valamire. A Palais 
du Justicebe hajtat, s oly ügyvéd után tuda­
kozódik, a ki esik is e fajta ügyekkel foglal­
kozik. Mosolyogva nézik, s körülbelül abban a 
nézetben vaunak, mint egykor a strassbourgi 
könyvárus; ajánlanak egyet egy fiatalt. No ez 
majd jobban megért, gondolja magában. S va­
lóban, daczára a confuse dolgoknak mit Pau­
lette elmond, s miben már maga sem ismeri 
ki magát, az ügyvéd mindenre igy felel: vé­
dem önt asszonyom 1

Paulette megörül e szerencsének, hogy 
mégis akad valaki, a ki őt megérti. De kisül, hogy 
ez plána félreértette a mennyiben oly követ­
kezményeket helyez kilátásba, melyek nemcsak 
a vallást hanem még a házasság érvénytelen­
né nyilvánítását is csak nem bizonyossá teszi, 
s melyből ő nemcsak mint ügyvéd, hanem 
mint világfi is előnyt akar húzni magának. — 
De Paulette tud felelni. Ah, például ő sokkal 
szebb és fiatalabb önnél, és különben is ön té­
vedésben van. Belátja, hogy nehéz lesz vala­
mit tenni, és azért igy gondolkozik hazatérté­
ben. Legjobb akarattal sem értethetem meg 
magamat, — elégedett vagyok, ha csak nem 
lőtom őt; — pedig elég kedves; milyen rö­
vid volt a mai nap, mert nem láttam őt; ha 
az élet minden napja ilyen lenne, nem is kel­
lene elválnunk. Este tété á téta Autoineal. _
Soha többé nem hagyom el önt! — Mily imá­
dandó ön! — Mert tudja, ha egy pár napra 
elhagynám, roppant nehéz lenne megint ma­
gához szoknom. Mit tegyen d’Alaly? belegye­
zik mindenbe; a Paulette által tervezett ujjí-
kat deinm/lÖh°-atnak’ 8 d’Alaly helyesli azo- 

v’„n \o, g af„ °ZVeF d’Alaly marqu.snéuak
18 van beszólása. Nem mulasztja el megje-
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DEBBECZEN
és csak 413 millió keresztény, 

|es emberiség harmadrészét teszi, 
aamcdá.i és 7 millió zsidó. A ke­

nézül a katholikusok száma 210 
1 „), a prostestansok 115 millió 
• '»g keletieke b‘) miiló (21*2°/0). 
atistikus az ö összehasonlító sta- 
i keresztények számát 425 millióra 

217 millió kathohkus, 122 millió 
n : ió Lii'iröií keleti. 8 millió 

felekezethez tartozik, 
a katholikus és pro- 

etkezóleg oszlanak meg: 
|ms,. : . :t ! az 1880 déczemberi 
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uagysr monarchiában (Kolb szerint) 
iathi ..kii'. -7 millió protestáns.

7 millió katholikus, 900,000 
froszországban 8 mii ió katholikus, 
i"est in-. ! : millió görög keleti.

- millió katholikus, 60.000 
védországhan 4.560,000 protestáns, 
O'. Norvégiában 1.808,000 pro- 
katholikus. Svájczban 1.670.000 
!, V"> ■ katholikus. Belgiumban 

* 00 protestáns. Német- 
és 1.450,000 ka­

otikus, la 
lio p rot es

éjétől kezdve uj előfizetést 
nkra Előfizetési ár az év
80 kr.

A kiadóhivatal.

Helyi hírek.
tegye uj bizottságának tagjai 
megy választatni a megyei hely- 

erdeklődés mutatkozik megye 
e. mert a választás eredtné- 

t-- 1 a decz. :7-én megejtendő 
■re is. I’ártuuk a megyében sok- 

hogy kétség forogna fenn, győ- 
isztvi-elő jelölések is naponta

I 11 s p á óságra erősen 
'/inat Gyula jelenlegi

l-esgyei Iinre kir. törv. biró és 
; ns* parija. A főjegyzőségre 
mi < * s v á t h Ferencz ügy- 

K a i in á n György jelenlegi 
ekt elnök'égről visszalépő 

e: taglalja el. Szinay Gyula 
rteo tóügye.'Z lent e : Fekete

II - Putri -á:ra pályázni fognak a 
tegyzói kar tagjai. Eióléphe-
Z ö ! d Mihály közigazg. gya- 

betöleg aljegyző lesz. a pénz- 
kioak. A kombináczíók külömben 
k'r.- lehető, hogy a nagy napig 

mennek keresztül. 
ünnepély. Főiskolánk öaképzó 

II mányi gyűlésé egyhangúlag ki­
irtja megünnepelni a két nagy 

h er es Zwingli szille- 
jizados évfordulóját. Hogy pedig 

program inja annál váitoza- 
atot hirdet egy Luther 

- ékét dic sőítő s az ünnepé- 
■'tára. I’ályadij 2 drb. es.
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: hogy nehéz lesz vala- 
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lg eleg kedves; milyen rö- 
W mert nem láttam őt; ha 
|pja ilyen lenne, nem is kel 
te V ' e a tata Antoineal. — 
igyom el önt! — Mily imá­
it tudja, ha egy pár napra 

t enéz lenne megint ma- 
tegyen dAlaly? belegye- 

-■‘■e'te által tervezett ujji- 
‘ ak, s d Alaly helyesli azo- 
?gy d Alaly marquisnéuak 
Nem mulasztja el megje-

tal letett koszorúk, további megőrzés czéljá- 
ból, a főiskolai ifjúság olvasó egyletének He­
lyiségébe lettek elhelyezve.

* Iparügyek, a múlt október hónapban 
az iparhatóság tizenegy iparengedélyt adott 
ki, különböző iparágak gyakorlót számára.
Hét nem helybeli egyéntől 70 forint lett hé­
vévé városi-dij czirnen.

* Fermaud Károly a keresztyén ifjúsági 
egyesületek titkárjának városunkban való idő- 
zéséről saját tudósítónktól közlünk jelentést 
s énen’e miatt sajnálattal ha vtuk el Csiky 
hittanár beküldött czikkét. Fermaud hétfőn 
utazik tovább.

* Csokonai emlekezete. Városunk nagy 
fiának, a magyar költői irodalom halhatatlan 
alakjának Csokonai V. Mihálynak emlékezetét, 
a folyó évben is fényes üunepélylyel ületidi 
meg a főiskolai ifjúság. E hó közép felé lesz 
az emlék ünnepély rendezve, melyen a magyar 
irodalmi önképző társaság és az énekkar 
egyenlőn fog részt venni. így főiskolánkban e 
hó folyamában több ünnepély leend.

* A magyar irodalmi önképző kör folyó 
hó 28-án tartott választmányi gyűlésében egy 
igeit derék eszme került fölszinre. Indítványba 
hozatott nevezetesen, h így Kovács Gyula 
költeményeiből rendezzen az egylet uj kiadást. 
Teljes meggyőződésünkből pártoljuk az eszmét. 
Kovács Gyula egyike volt a körből kikerült 
legtehe'ségesebb költőknek s műveinek első 
kiadásáról a sajtó is nagy méltánylással szólott. 
Azt hisszük, hogy nem lenne sem erkölcsileg, 
sem anyagilag koczkáztatott vállalat az újabb 
kiadás

* Fontos ügyek kerülnek tárgyalás alá a 
jövő csütörtökön tartandó városi közgyűlésen. 
Addig is, mig a teljes tárgysorozatot közöl­
hetnénk, a bizottsági tag urak figyelmébe 
ajánljuk a zenede és a sertéshiz­
laló részvén ytársáság ügyét, me­
lyek kedvező, a kívánalomnak megfelelő meg­
oldása nagyhorderejű.

* A gyártelepek vizsgálása, mint lapunk 
egyik számában már említettük volt, folyamat­
ban van városunk területén. Tegnap az „Ist­
ván“ miigőzmalom került vizsgálat alá, hol a 
bizottság mindent rendben talált.

* Az iparos ifjak köréből. Fermaud 
ur, a keresztyén ifjúsági egyesületek központi 
bizottságának titkára, az iparos ifjúság ön­
képző és betegsegély zö-egy let ében (csapó-utcza) 
f. hó 4 én vasárnap este 6 órakor nagy ér­
dekű felolvasást fog tartani. Felkéretnek az 
egylet tagjai és a t. közönség, hogy ezen jel­
zett felolvasáson minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek. Serli Ede egyl. elnök.

Hangverseny. Szabó Béla és István 
testvérek Budapestről egy pár hangversenyt 
rendeznek városunkban, szokatlan, öt a czél- 
hurral felszerelt „Melodien“ nevezetű és he­
gedű alakú hangszeren. Az első hangverseny 
ma szombaton a „Hungáriában“ a második 
holnap a „Biká“-ban tartatik. A műsor 6 
pontból áll s igen érdekes. Ajánljuk a közön­
ség figyelmébe.

* Városu k közigazgatási bizottsága hét­
főn, november hó 5-dikén, d. u. 3 órakor a 
szokott helyen tartja meg rendes havi gyű­
lését.

* Szerződtetés. Pálfy Anna k a. színtár­
sulatunkhoz, kisebb étiekszerépekre szerződ­
tetve lett s ma már mint ilyen tag fog fel­
lépni

* Az állami középipartanoda igazgatósá­
gától. Az építő iparosok téli tanfolyamára a 
budapesti állami közéjdpartanodában (VIII. 
bodzafa-utcza 28. sz.) még november hó 15-ik 
napjáig be lehet iratkozni ; felvétetnek a 14-ik

lenni gyermekeinél, annál inkább is mert ha­
tározottan tiltakozik, és különben is a labda­
csok még szemrehányásokkal akarja megkese­
ríteni, a melyeket rég tartogat Paulette szá­
mára. Az ebédlőbe ülnek a reggeli servirozva 
van, de a marquisné várat magára. Autóine 
kéri Paulettet, hogy legyen elnéző anyja iránt. 
Asztalhoz ülnek; ja hiába! a konyhával tö­
rődni kel’ene; Paulette halgat, a mi Antoiupt 
is fölbátoritja, és nagy kedve lenne anyját in­
gerelni. — A szemrehányások csakúgy pattog­
nak Paulette fejére ; a dejeuner avval végző­
dik, hogy a marquisné nem egyezik be a ter­
vekbe, s az ehhez szükséges tőke átvételéhez 
megtagadja aláírását. Paulette angyali türe­
lemmel tartja vissza magát, Antoine bámulja 
nejét s a marquisné diadalában gyönyörködik. 
I)e a helyet nem sokára változik, Paulette 
valami ürügy alatt elküldi Antoiuet és a kan­
dalóhoz iil szemközt anyósával; az első válasz 
még a reggelire vonatkozik. — Antoine és én 
nem nagy súlyt fektetünk az ily csekélyekre; 
nem találunk gyönyört az evésben; ha a boeuf- 
stuk kemény, vau jó fogunk, ha a pástétom 
száraz is, jó gyomrunk van. — Jó valóban a 
párisi előkelő nők oly keveset gondolnak kony­
hájukkal, hogy kénytelenek valamely elsőrangú 
vendéglőben megrendelni szükségleteiket ha 
ebédet vagy vacsorát adnak házuknál. Persze, 
annyira elvannak foglalva toilette, fogadások, 
látogatások, premierek és bálokkal, hogy alig 
van idejök enni.

De most jön a java. Ez az asszony akarja 
őt megalázni; — múltjával ? — Ö a kinél 2. 
deczemberben éjjel 4 órakor, midőn férjét el 
akarták fogni — Durand grófot találták ! Hát 
ama pikáns történetecske Lord L. vei a kinek 
kocsiját megállították indiscret vámőrök, mert 
a függönyök le voltak engedve? Hát a pairek, 
a kik valamennyien madárneveket kaptak tőle? 
és még sok más ezekhez hasónló. Ab, ő nem 
akarja az újításokat, mert a vagyon egy ré­
szébe kerülne. Feledi talán, hogy Antoine az 
egyik báró Siua óriási vagyonát öröklendi, hisz

életévet betöltött azon kőmives, ács és kőfa­
ragó segédek, a kik olvasni, írni és számolni 
tudnak s legalább egy évig a gyakorlatban 
működtek.

* Uj lap. Karczagon „Kunsági néplap“ 
czim alatt Boros Vilmos szerkesztésében és 
kiadásában társadalmi közlöny indul meg. Első 
száma igen tartalmas, s Kutasi Imre helybeli 
nyomdája által csinosan van kiállítva. Előfize­
tési ára egész évre 4 frt.

* A kapitányi hivatal katona elszállásolási 
osztályánál, Vojnovits János, újonnan 
kinevezett biztos, a mai napon megkezdte 
működését.

* Elme beteg. A sámsomi egyik tanító 
nején a tébolydái jelei mutatkoztak s ennek 
következtében a helybeli városi kórházben lett 
elhelyezve.

* A jövő évi sorozásra az 1864 ben szü­
letett hadköttles egyéneknek, a törvény értel­
mében már november hóban kell jelentkezniük 
összeírás végett. Figyelmeztetjük erre az ille­
tőket, mert a ki elmarad, az 100 forint pénz­
bírságot tizet, vagy 10 napra elzáratik. Jelent­
kezni kell pedig a helyben 18G4-ik évben szü­
lötteknek s az idegen illetőségűek közzül mind­
azoknak, a kik a három korosztályba tar­
toznak.

* Színházi műsor. November hó 4-kén 
vasárnap adatik : Rákóczi Ferencz 
fogsága; nov. 5 kén hétfőn M i 1 i m á r i 
életkép; nov. 6-kán kedden Furcsa há­
ború operette ; november 7-dikén szerdán 
Czifra nyomorúság színmű ; nov. 
8-kán csütörtökön Nagyzás hóbortja 
vígjáték ; nov. 9-én pénteken és nov. 10-kén 
szombaton A királyné csipke ken­
dője operette ; november Ildikén vasárnap 
Peleskei nótárius.

* A közönség figyelmébe Holnap, vasár­
nap d. u. 5 órakor a városháza nagy termé­
ben tartandó felolvasást újból ajánljuk a nagy 
közönség figyelmébe. Mint már tegnap emlí­
tettük, ez alkalommal Dr. Szántó Sámuel tanár 
a kölcsönösen segélyző egye­
sületekről fog értekezni; oly tárgy, 
mely a közönség minden osztályát egyenlőn 
érdekli, s igy reméljük, hogy azon nagy szám­
mal fog megjelenni.

* A kacsa miatt. Egy helybeli hírlap 
hire szerint a gyólcsos tót gyilkosait 4 huszár 
személyáben elfogták. E hir kacsa volt, de 
kellemetlenül ériuté a 15. huszárezredet s a 
helybeli térparancsnok-tábornok, a kapitányi 
hivatalt megkereste, hogy az illető lapban té­
tessék közzé e hir czáfolata.

* Próba egyházi szónoklat. A helybeli 
evang. egyházban holnap, K o r b é 1 y Géza, 
a budapeste evang egyház t. lelkésze, próba 
szónoklatot fog tartani.

* Elveszett egy kis tarka kesely szemű 
rattler kutya s úgy a megtaláló, mint az eset­
leg útbaigazító, jelentkezzék az önkéntes tű­
zoltók laktanyáján, hol illető jutalomba ré­
szesül.

* Színház. Tegnap pénteken színpadun­
kon „Dr. Klausz“ vígjáték adatott, rövid 
idő alatt másodszor. A szereplők jó kedvvel 
játszottak s a szép számú közönség mindvégig 
igen jól mulatott.

* Zárva. A nagyerdei gőzfürdő hétfőn, 
kedden és szerdán zárva lesz knzáutisztitás 
miatt.

* Megfejtés. Közelebbi számrejtvényünk 
megfejtését beküldték : Takács Aurél, Erdei 
Zsuzsáim«. Megfejtés : „Október hónap.“ A 
kitűzött jutalomkönyvet Szabó Károly nyerte.

az Autóménak — keresztatyja 1 Soha sem 
akarom Antoine előtt elfeledni, hogy ön atyja 
neki, tehát ne kényszeritseu ! Lehet képzelni, 
hogy a marquisné nem kényszeríti, hanem alá 
ir mindent. Mire Antoine visszatér, alig tudja 
magát a helyzetbe találni; úgy megváltozott 
az ; csak sunyit lát, hogy szép neje egy kis 
boszorkány, a kinek minden lehetséges, s örö­
mében a kö vetkező grotesk nyilatkozatot teszi: 
„Ah, mama mily jó ön és te édes Paulette ! 
mindketten angyalok vagytok !

Az elbeszélés uj év napján végződik, mi­
dőn Paulette számtalan ajándéktól van kör­
nyezve, melyet tisztelői küldtek neki. Gazda­
gabb, szellemesebb, Ízlésesebb egyik mint a 
másik, s Paulette gyermekes örömmel fogadja, 
nagyra becsüli valamennyit; de még mindig 
valamennyit, mert kiváló kegyével még egy 
sem dicsekedhetik, — férje se, aki elég sze­
rencsétlen féltékenységtől gyötörve, az ajándé­
kok fölött boszus és féltékeny megjegyzéseket 
tenni és evvel Paulettet örömében zavarni. 
Féltékeny éjjel nappal, féltékeny ha csak lát, 
féltékeny mindig és mindenütt; Paulette vég­
következtetése ; mindig ugyanaz, féltékeny; 
kifogástalan vagyok, s nem bánhatna rosszabbul 
velem, még ha nem volnék is az. Ez végre 
is ügyetlen dolog; Ha már egy helyzetnek 
folyton érzem kellemetlenségét, legalább ne 
nélkülözzem az előnyeit!? Ha már épen úgy 
akarja, hát majd megcsalom.

Ide az Ián természetesen a férj válasza 
következik, a mely Paulette reflexióival együtt 
kitesz egy regényt.

Azon kevés, mit röviden e könyvből elő 
hoztam, sejteti, hogy az nem más, mint a na­
turalizmusa az előkelő világnak, a mely pont­
ban Zola gyakran túloz, miután csak hallottak­
ról ir. E könyv szerzője az előkelő világ tagja, 
tehát kötmyeu érthető, hogy oly alaposan ir 
az előkelő párisi nőről. Különben, mint később 
megtudtam Gyp maga is egy elegáns párisi 
nő és tulajdonképen marquise de Martel, Mi- 
rabeau dédunokája. Adrienne.

Hazánk s a külföld
— A őrült. Clichyben, a boulevard de 

la revolte egyik házában, lakott évek óta a 
Trézel ruhatisztító-pár. Mintegy két éve, hogy 
velők élt Emil fiók is, a ki asztalos. Eleinte 
nem volt semmi baj, a szülék azonban csak­
hamar észrevették, hegy fiók buskomarságban 
szenved. Mindenki ellen panaszkodott, képzelt 
agyremekkel bíbelődött és főleg a városi rend­
őrök ellen volt nagyon ingerült. Múlt deczem­
berben e fiatal Trézelt egy orvos tanácsára 
beszállították a ville-evrardi tébolyházba, a 
honnan júniusban bocsátották ki. állítólag tö­
kéletesen meggyógyulva. Sajnos, hogy ez csak 
látszat volt, Trézel őrültsége egyre tartott. A 
múlt napokban revolvert vett és éjszakának 
idején lődözui kezdett lakásán. A ház az éjét 
rettegés közt töltötte; reggel maga az anya 
ment el a rendőrségre, segítséget kérni, hogy 
az őrültet meg lehessen fékezni és a téboly­
házba szállítani. Csakhogy ez nem volt olyan 
könnyű dolog. Trézel öles termetű, herkulesi 
erejű ember. Hogy hozzá lehessen térni, egy 
szűk folyosón kellett átmenni. Chapelle rend­
őrségi titkár számolván a helyzettel, az abla­
kon át mászott be az őrült szobájába. Trézel 
egy nagy kést villogtatva, várta. De Chapelle 
nem jött ki a sodrából, hanem nyugodtan igy 
szólt a tébolyodotthoz: „Trézel barátom, sür­
gős asztalosmunka akadt nálam, nem volna szi­
ves velem jönni ?“ Az őrült azonban ráösmert 
a titkárra. „Mit, te betörsz a házamba?“, ki- 
álltott, „Rendőr vagy, nesze 1“ Chapelle ép 
hogy ki tudott ugrani az ablakon: ha egy 
pillanatot késik, a bolond agyon szúrta volna. 
Az őrült azután bezárta ablakát és a folyosó­
ra ment, a hol elbújt, a rendőrök erre né­
gyen mentek a tébolyodott keresésére, fa-vil­
lákkal fölfegyverkezve. Trézel előrohaut és ké­
sével pár pillanat alatt az összes rendőröket 
többé-kevésbbé súlyosan megsebesítette. Mikor 
betelt a dicsőséggel, leült a földre és maga 
mellé tette a kést. A rendőrök, nem törődve 
sebeikkel, rettentő küzdelem után leteperték 
a roppant erejű bolondot és megkötözve be­
szállították az őrültek házába.

— Berlin Luther emlékének A berlini 
városi képviselőtestület a Luther emlékszobor­
ra 50 ezer, a Luther-alapitváuyre pedig 100,000 
márkát szavazott meg.

— Meggyilkolt afrikai utazó. Saccoui Pé 
tér olasz afrikai utazó meggyilkoltatását meg­
erősíti testvérének, a Harrarban visszamaradt 
Saceoni Kajetánnak, a Saccoui családhoz Rot- 
tofrenoba (Piacenza mellett) intézett levele. 
Az érdekes levél részletei nagyobbára benszü- 
löttek előadásain, különösen Jassiunak, a meg­
gyilkolt szolgájának vallomásain alapulnak. 
Sacconinak 13 személyből álló karraváua jul. 
8-án indult el Harrarból az ogadok földére. 
Saccouit egy Szomali-főnök óva intette, hogy 
ne menjen tovább, mert az országot törzshá- 
boruk dúlják. Saccoui nem hallgatott rá, nem 
akarta magát megfosztani attól a dicsőségtől, 
hogy az eddig ismeretlen Uobi partjaira ő 
tűzze ki az olasz tricolort. Augusztus 11-éu 
táborát több ezer szomali körülfogta, Saccoui 
ajándékokkal akarta ókét leíegyverezui, ők az 
ajándékokat zsebre is rakták, de azért éjnek 
idején, Saccoui sátorát megtámadták, s három 
szolgájával eg'üt kegyetlenül lemészárolták 
A többi megmenekült. Jassiunak nem sikerült 
Sacconinak úti naplóját megmenteni.

— A lánczkoszoru. Az orosz czárnak 
Tolstoj gróf belügyminiszter azt beszélte, hogy 
Turgenyev temetésén a terroristáknak egy ko­
szorúját vitték, mely nem volt egylb, mint vi­
rággal beborított vasláncz. az egyik lánczon 
egy fekete szalag csüngött e felirattal: A le­
bilincselt orosz nemzet a szabadság vitéz har- 
czosának,“ Mikor ezt a czár hallotta, annyira 
felháborodott, hogy Gresser tábornokot, Péter- 
vár kapitányát, rögtön Gacsinába idézte. Mi­
kor Gresser megjelent. Tolstoj grófnak ismé­
telnie kellett a lánczkoszoru történetét s hogy 
a sir fölött felségsértő beszédeket tartott a 
pétervári községtanács több tagja. Gresser iá 
bornok azt feleié, hogy erről mit sem tud; 
Tolstoj gróf bizonyosan rosszul értesült. Ekkor 
Tolstoj gróf behozatott egy kis ládácskát, ki­
nyitotta a császár előtt és egy vas Jánczot 
vett ki belőle, melyen rajta volt az ominózus 
fekete szalag. Ez elég volt a czárnak, a ki 
elrendelte, hogy a Turgenyev temetésén elő­
fordult rendetlenségek tárgyában szigorú vizs­
gálatot tartsanak.

— A Fekete és azovi tenger összekötése.
Péterváról jelentik, hogy illetékes helyen elfo­
gadták a perekopi földszoros átmetszésének 
tervét, mely által az azovi tenger összekötte­
tik a Fekete-tengerrel, a vállalat valószínűleg 
külföldi tőkével fog megindulni.

— A tengeren Londonba tegnap az a 
hir érhezett, hogy a „Holyhead“ nevű uj hajó, 
mely tegnapelőtt hagyta el Dublint, az ir csa­
tornában zátonyra akadt és hajótörést szenve­
dett. Hatvan utazó és az egész 
hajó személyzet a tengerbe fűlt.

séges múlt; szülei vagy gyárai beleegyezés s 
mindezek mellett hölgyeknél csak 15 — 20 évig, 
férfiaknál 16—26 évig terjedő időszak vétet­
hetnének fel

Múzsák.
— Színészi kvalifikáczió. A magyar szí­

nész-egyesület igazgató tanácsa tudvalevőleg 
kimondotta, hogy jövőre az egyesület kebelé­
be, tehát a színészi pályára, csak olyan uj 
tagok vétetnek fel, kik az e czélra alakítandó 
bizottságok előtt a felvételi vizsgát sikeresen 
kiállják s egyelőre Budapestet tűzte ki a 
vizsgálat színhelyéül. Felvételi vizsgák helyeiül 
Budapesten kívül kijelőleudők volnának D e to­
re c z e n, Győr, Kassa, Kolozsvár, Szeged, 
Székesfehérvár és Pécs. A mi a kvalifikácziót 
illeti: egészséges ép egyén, csinos alak, ma­
gatartás, ép hang (tiszta orgánum), kifejező 
szem és arcz, írni olvasni tudás; színészet, 
költészet és irodalom kellő ismerete; tisztes­

Törvényszék.
— A „Függetlenség“ ügye. Verhovay 

Lajos ügyében, mint már említettük, Czárán 
vizsgálóbíró még a múlt pénteken befejezte az 
elővizsgálatot és szombaton Verhovay Lajos és 
védője dr. Nagy Dezső előtt kihirdette a vég­
zést, mely szerint a rendes vizsgálat 
és a vizsgálati fogság elrendel­
tetik, mivel Verhovay Lajos sikkasz­
tás bűntettével alaposan gyanúsítható. A 
vizsgálati fogság pedig azért vo.t elrendelhető, 
mert a feltevés az, hogy bűntársak is 
vannak. Verhovay Lajos védője fölebbezni 
fog minden fórumhoz. — A „Függetlenség“ 
kaució-ügyében a polgármesteri hivatal hétfőn 
délután vette a pestvidéki törvényszék vég­
zését, hogy a 10,500 frt kaució Csatár Zsig- 
mond haraszti birtokára bekebeleztem! rendel­
tetett. — H a j d u-B öszörményből a 
„futó próféta“ befolyása alatt álló vi­
lágból írják a „Borsod-Miskolczi Közlöny “-nek, 
hogy a „Függetlenség“ esete ott is óriási fel­
tűnést keltett, annyival inkább, mert alig van 
város Magyarországban, a hol Verhovay oly 
népszerű volt, mint épen itt. Most „csángó- 
lappnak hívják s az ottani 48-as és függet­
lenségi pártkörben indítvány fog tétetni a lap 
kitiltására nézve.

Közgazdaság.
— 1882. (Mezőgazdasági sta­

tisztika.) Az orsz. statisztikai hivatal ki­
adványának tételei összehasonlítják tiz év ara­
tási eredményeit. Az utolsó tiz év alatt a múlt 
évben volt a legnagyobb búza termés, a leg­
kisebb 1872-ban és a legkisebb és a legna­
gyobb termés között 30 millió hectoliter kü­
lönbség van. Az utolsó tiz év alatt továbbá 
1875 ben és 1878-ban volt a legjobb borév.
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Számrejtvény.
Közli : K. L.

8. 6. 18. 19. 7. 11. Veszélyes betegség,
Óvjon tőle az ég.

18. 11. 8. Tartsd tisztán ezt mindég
Hogy egészséges légy. '

3. 11. 17. 9. 8. Szereti a gyermek, •
Lel benne jó kedvet.

6. 7. 11. Régi szép találmány, ‘
Ritka háznál nincs már.

11. 2. Rest embert nevezem,
Ez állat más nevén.

9. 17. 19. 10. A ki egészséges,
Csak az szereti ezt.

1. 13. 12. 17. 15. 1L. Mindenki kerülje.
Ne hogy jégre vigye.

2. 17. 16. 20. Táplál ez bennünket,
Csak tartsunk mértéket.

12. 4. 5. 6. 14. Szeresse mindenki,
Isten azt kedveli.

1—20. Egy közmondás az egész, 
Könnyen megfejti az ész.

(Megfejtők neveit közöljük s köztök értékesével -- 

könyvet sorsolunk ki.)

— Színház. Vasárnap, nov. 4 én : „ll-ik 
RÁKÓCZY FERENCZ FOGSÁGA“, dráma 5 felv.

Szerkesztői posta.
Csáktornyái L. urnák. A f. szerkesztő nincs 

honn de kívánsága teljesítve van.
Adrienne, helyben. Köszönjük. Adrienne szá­

mára egy kis csomag van nálunk. Kérjük elvi- 
tetését. _ __

TÁVIRATOK.
(A „Debreczen“ saját tudósítójától.)

A delegációk.
BéCS, nov. 3. (A „Debreczen“ tu­

dósítójának távirata.) A magyar delegá- 
czió tengerészeti albizottsága 
tegnap Berzeviczy jelentését hitelesité. 
Külügyi albizottság Fáik jelentését elfo­
gadta. Ma a delegáczió nyilvános ülést 
tartott.

A földalatti robbanás.
London, nov. 3. (A ..Debreczen“ tu­

dósítójának távirata.) A földalatti vasút 
két tulajdonos társasága 500 font ster­
linget tűzött ki jutalmul a robbanások 
felfedezőjének. A kormány 500 font 
sterlinget engedélyezett ugyan e czélra.

Merénylet (?) Bismarck ellen.
Berlin, nov. 3. (A „Debreczen1, tu 

dósitójának táv.) Dirschauban egy em­
bert elfogtak. Piatrovszkynak nevezi
magát. Azt vallja, hogy az orosz nihi­
listák által küldetett, hogy Bismarck 
ellen merényletet kövessen el. A nihi­
listák ellátták pénzzel és minden szük­
ségessel, de ezeket Danzigban ellopták 
tőle.

Baleset.
Paris, nov. 3. (A , Debreczen“ tu­

dósítójának távirata.) A párisbresti pos­
tavonatot tegnapelőtt este baleset érte.
Egy ember meghalt, tizenkilencz meg­
sebesült.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.
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Andre és Szabó.

Hirdetmény.
A város alatt levő igás jószágok le- 

gelóje, téli legeló'ül minennemü jószágra 
— a sertések kizárásával a f. évi no- 
vembeá hó 4-ik napjától, az 1884. évi 
márczius 15 napjáig terjedő időre a f
™ nJ”e*b°rJ !k «apján, az az pénte 
ken délelőtt 10 Órakor a városház nagy- 
tanácstermében a legtöbbet ígérőnek, 
árverésen, haszonbérbe ki fog adatni.

Továbbá a hortobágyi legelőnek téli 
egeidül juhok számára leendő haszon­
bérbe adása a f. évi november 4 én, az 
az vasarnap délelőtt 10 órakor a hor- 
tobágy fogadó helyiségében megtartandó 
árverésen fog eszközöltetni.

Mely árveréseken a bérleni szándé­
kozók megjelenni kéretnek.

Debreczen, 1883. okt 31.

Csáky Gergely,
____ .____________ tanácsnok

jlTincs olyan szer rekedtség, köhögés, nyálká- 
III sodas, csuzos bántalmak, ellenében, mely 
III annyira kitüntette volna magát, mint a 
I I Spitzwégerich-féle rendkívül tápláló növény­
ből ellőállitott gyors és biztos hatásában feltll- 
niulhatlan külön

’pitzwégerich-féle bonbonok
Schmidt Viktö^sfiaito^ecsben""™
Valódi csak a gyógyszertárban.

Felkérem a t. közönség nagybecsű fi<r\-<ai 
mot, hogv iítoni lértl szaiió-ltzleteiiibc n az ószi
es teli szövetek megérkeztek s megrendelésre 
szolgalatara allanak.

pedig a ______ _
utazó teli bundák és felöltők is, az alku nélküli 
készpénzfizetés melletti jutányos árakon kaphatók.

Alázatos szolgája

Szédítik József.

STRAGO N-MUSTAR
palent csomagokban

, SCHMIDT VIKTOR ES FIAI.
Béesi különlegesség

legjobb belföldi márka >/g, >/ 1/ kjl
gekben ; csak védjegy gyei ellátott valódi ké­
szítmény kapható minden fűszer- és cseme<re- 

_____ kereskedésben.

Üzlet megnyitás.
H , Alól írott tisztelettel tudatja a n. é. közön­
ig ®eS=eb hogy a nagyvárad-utezán. özv. Miskolcz
P bazilb.aí’ » I'üfkovits J. ur volt helyiségében 
xx a mai kornak megfelelő '

zvne

■Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka
Ifőnyereményt igí-r kedvező esetben a legújabb ham 
Innrgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány 
■áltál jóváhagyatott es biztosíttatott.
I l-.me újabb játék-tervezet előnyös berende­
lése abhau all. hogy rövid pár hó lefohása alatt ; 
1/ sorsolásban 50.500 nyereménynek kell bizton* 
Itörtrnm ezek kozott vannak főnyeremények eset­
leges 500.000 r. márka illetőleg

bundák Viisitöt n!i!.1(,ennemii női selyem és más 1 

n“nden’efÍííuk’ koPen>'eSek- karmantyúk és k' 
_ Sob kaphatók. ^ ^ °ltSÓbba"- «int

II leoröWd!hh" mka i™!gí.endelés után pontosan és a 
§1 ” , „ !° alafl. Budapesten készíttetek.
<& j\ I1, e- közönség becses pártfogását kérve 
Ä Debreczen, 1883. okt. 16.

Tisztelettel:
SCHOSSBERGER M.

BUDAPESTRŐL.

1 nyerem á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á in. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
5 nyeri m. á m.
3 nyerem. á m.

300,000
200,000
100,006
90,000
80,000
70,000
60,000
50,000
30,000
20,000
15,001

26 nyerem, á m. K'000 
56 nyerem, á m. 5000 

106 nyerem, á m. 3000 
253 nyerem, á m. 2000 

6 nyerem, á m. 15000 
515 nyerem, á m. 1000 

1036 nyerem, á m. 500 
29,020 nyer. ám. 145 

összesen
19,463 nyeremény á m.200 
150, 124, 100, 94, 67. 40 

20.
Ezen nyereményekből az el ő osztályban 4000 

sorsoltatik ki 157,0:0 ni. összegben. Az 1. osztalv 
tüuyeremenye 50,00° mt. tesz s a 2-ikban 60 000
on3nnn 70 °00’ a k ikben 80 000 az 5-ikben
90,000, a 6-ikban 100 000. a 7-ikben azonban eset 
leg 500,000 illetőleg 300.000. 200.000 sat ‘ mar- 
kara emelkedtk. — A nyeremény-húzások tervs/orii- 
leg luvatalosan vannak megállapítva. - Ezen na»v 
az állam á tál biztosított pénz sorsjáték legközelebbi 
|m eremeny búzásához cgnuzeieooi
í f|fÍZ eredeti sorsJt‘gy csak 6 m. vagy 3 50 krto.é 

negyed ”, ” f, m' » U75kro.é.
Mindennemű megbízások' a' pénz beküldése’

iSÄrss-a

’IEEÍÍFÍII-FSíeB
íESEgP'isB:

gett bérmentve és készt i megtekintés vé-Itébeu a sorsjegvet az , k-e g- nUk-Dem trts*é‘ ese- 
llett bazas elöt,Visszavenni g“ ráfizetése mel-

|állami^raZeme"LtÍfitörtteikerVSZerÜen P°Ut0San

*>,° MiSí.« SÄS c°°

»latnál «r yí-av le9sz<>lidabb alapokra fektelett v 1 
alatnal elorelathatólag mindenütt a legélénkebb

hn^U íehet bl2t0n számítani s kérjük ennélfogva 
rctfl ,rid? mefre!ldelest teljesíthessünk, a me ev? nnt -ma,r ,S miuél el5bb. ‘le mindenesetre 

nov. 15 előtt egyenesen hozzánk beküldeni

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban

I>E.i,l.,ifís,ísi.k’,í?r-d“" ....... ■'
„„to

A fentebbiek.

üzleti értesítés.
km. mdLTrt,T,,nfymi,Z1ee'^eLm;nt * '' bégnek
táját házunknál J ’ m,w,mt b«i>y-ntczai 2377. ,zám alatti

m.'nRdraÄ"ii^6,<,l^^53he[^,,t “ir "W1*" á" kicsinyben

házunknál levő“üzletemben, mhTder'a “SeTlizlti “'"'b'1 

husnemuek -vezet«,=„: fiuom untai, és „áezoU soít u

jutányos ár mellett folyvást kapható. ' Ő min0Megben és
W Vidéki megrendelések azonnal teljesitfetnek 

A t. ez. közönség pártfogását kérve — vígy0k k'

Tisztelettel:
^omo^yi Imre.

Szerencse- 
jelentés.

A nyeremé-j 
nyékért E 

kezeskedik I 
az állam S

Meghívás Hamburg állam által bizto 
sitott nagy pénz-kisorsolás 

nyeremény-esélyein
való részvételre, melyekben

millió 620100 márkán

felül okveflestii’ mjerelik.
I előnyös pénz-kisorsolás tervszerükig
I ^ nyereményei melyek csak 100,000 sors- 
|JCa i° állanak, a következők t. i.

legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márka 
Uta nm 300.000 márkái 253 nyer. á 2,000 márka

6 nyer. á 1,500 márka 
515 nyer. á 1,000 márka

á

1036 nyer. á 
60 nyer. á 
63 nyer. á 

290020 nyer. á 
3450 nyer. á 

90 nyer. á.
3950 nyer. á.
3950 nyer. á.
3950 nyer. á.
3950 nyer. á. _______
stb. ossz. 50,500 nyerem.

alatt hét osz-

500 márka 
200 márka 
150 márka 
145 márka 
124 márka 
100 márka 
94 márka 
67 márka 
40 marki 
20 márka

Herlandi

Kötő ezérna
jyán-jegy. ^«ÜUH.IWT A ~§Hira7üT

L gyári-jegy.

tüntetve. AniT ^ TT' ViIagkláll‘tá8nál a ’nagyobb dijakkal ki-
osztrák n r e Vek kUUnÖ “ÍnÖsé^énél %va ^ kapható az 

‘agyar b,r0dalom minden kis és nagy kereskedésében.

á 200,000 márkái 

á 100,000 márka 
á 90,000 márka 
á 80 000 márka 
á 70,000 márka 
á 60,000 márka 
á 50,000 márka 
á 30.000 márka 
á 20.000 márka 
á 15,000 márka 

10,000 márka 
5,000 Hurka 
3,000 márka

mely nyeremények nehány hónap 
tá'ybau okvetlen huzatai fognak.

Az első nyereményhuzás hivatalosan 
állapíttatott meg, melyhez

egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 50 kr.
egy fél eredeti sorsjegy csak 1 frt 75 kr.
egy negyed eredeti sorsjegy csak — 85 krba

kerül. Ezen, az állam által biztosított sorsjegyek 1
(nem pedig tiltott Ígérvények) az összeg bérmentes ■ 
beküldése mellett még a legtávolabbi vidékekre is I 
szétküldetnek általam. (

Minden érdekelt, eredeti sorsjegyek mellett 
tőlem az állam czimerével ellátott eredeti játékter­
vet dij nélkül kapja meg, valamint húzás után a 
hivatalos nyereményjegyzéket minden felszólítás 
nélkül.

A nyeremény kifizetése és szétküldése
I általam közvetlenül eszközöntetik a résztvevőkhez 

pontosan és a legszigorúbb titoktartás mellett
mmM* B,ál;mi|y megrendelés egy egyszerű posT«- 

utalvanyon vagy ajánlott levéllel tehető
lom?eU|jeasnean "^rendelésekkel biza-

f. é. november 21-ig
Hekscher Sámuel

_bank- es váltóüzletéhez Hamh,,rC>„„

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdában.
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Kiöli
Helyben 1 

Egy érrr 
F^l évre 
.Vegyed

I:9V'
A lap »ewile 
den közleui* 
has főid.z-ijj

ElbjUeI 
TBfoEODIr 
08 Á T H YJ
kereskedés^
tál bau KI" 7
nyomdájába

(r.
hogy a 
vezetet il 
feltüntesd 
lame n 
belöl ilye! 

P:
N:
P:

óhajtasz ?)
N

kinek jogj 
hintened, 
ha nem ij

Es
Mefisztom 
János Árt 
dig (a ki 
1 a p i r o 
székeny,

>Nas 
teljhatalon] 
lamentarizj 
közbelép 
ként s 
kedve széf

Mire 
hogy a ké 
tulajdonkv 
eszköz a 
elégi tésérei 
nem nyugi 
kálik által 
létre, mée 
tulásuiikm; 
ménykiilönl 
magunk á| 
nyokkal. 
kell és ezd 
tünkre töri

A ud 
feladatának 
a szegény 
hogy vajjoJ 
falinak égj 
nák, hogy 
forrpoat, 
a légmérj 
hiszszük, 
ezen nagy 
van szüks - 
a inig ! 
a szétrobb; 
len fűtőt 
fokra figvd 
tarizmus ó 
ban, hogl 
tömni és 
kazánját, 
nyekkel, 
kötelessége 
akkor bukj 
mánya, a 
lálták arra] 
véráldozat rj 
gedmónyre 
akár saját 
akár pedig] 
gozva, úgy 
parlamentül 
pillanatba! 
hogy Magi 
jeszkédes ji 
hirtelen ni 
hirtelen in 
val, hogy 
pes Magyi 
oly érdeke 
károsak és

Hogy 
hogy az á| 
lehet, arr 
összes 
is az anti 
a kormáin 
zonyitani, 
képen a


